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POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAR.

Rossz tünetek, rossz előjelek.
Temes vármegye, közigazgatási bi­

zottsága a múlt évi decz. hó 14-én 
tartott gyűlésén ötvenegy község 
elöljárósága ellen mondta ki a felelős­
séget azért, mert a községek adótarto­
zásából még azon folyó évi előírásnak 
megfelelő összeget sem hajtották be, 
minek folytán mind az 51 községbe 
állami adóvégrehajtók alkalmaztattak 
az illető elöljárók költségére.

Szárazon minden kommentár nél­
kül hozták annak idejében a lapok a 
fentebb irt sorokat, pedig az a néhány 
sor igen sokat mond, annyit, hogy ér­
demes a megszivlclésre.

De mi magyarok nem szeretünk 
az előjelekre figyelni, vagy pláne azok­
ból következtetéseket vonni éppenség­
gel restek vagyunk, csak mikor a baj 
meg van, akkor vakarjuk a fülünk 
tövét még ott is, a hol nem viszket.

Ekkor már késő a kapkodás, a 
kiabálás pedig éppenséggel nem hasz­
nál semmit

Rosszakaróink szándékos gonosz­
sággal, „türelmetlensé g“-gel vá­
dolnak bennünket, pedig éppen ellen­
kezőleg áll a dolog, annyira türelmesek 
vagyunk, hogy már is isszuk a levét, 
s előbb-utóbb ezen erén y n ek m i- 
nősített nagy hibánknak 1 e- 
s z ü n k áldoz a t a i.

A vértanuság koronája, csak a 
világboldogitást, vagy kisebb határok 
közt, a nemzetboldogitást ezélzó eszmék 
harezában elesettek fején ragyog, az 
okszerűtlen türelmesség áldozatainak 
sirlialmát már g y á v a s á g jelzővel 
bélyegzi meg a józan ész ítélete, s fö­
léje méltán tűzi oda az „élhetetlen­
ség“ felirattal dísztelenül ékeskedő 
sirjelzőt

Közéletünk azon bajnokainak leg­
nagyobb részét, kik hivatva volnának 
erős, megiugathatlan oszlopai lenni ha­
zánk és nemzetiségünknek, mintha csak 
az álszabadelvüség mosolygó álarcza 
alá rejtőzött pusztulás daemona nyar-

Ja (g 2 JL

A FŐVÁROSBÓL.
Búd- pest, 1883. ápril 23.

A múlt heti botrány, melynek Tisza 
Kálmán miniszterelnök a képviselőházban vé­
get vetett, — még mindig élénk megbeszélés 
tárgyát képezi a társadalom minden rétegé­
ben. Jóllehet a t. ház s az interpelláló kép­
viselő tudomásul vette a miniszterelnök vála­
szát, — s az utóbbi töredelmes szívvel kérve 
kérte is a bocsánatot, — de nem úgy a kö­
zönség.

A lap-elárusító helyek valóságos ostrom­
nak vannak kitéve, mindenkinek arczán ott
üli a félelem, hogy az a »becsületrabló banda«, 
melynek Budapesten létezését Polonyi képvi­
selő egy nemzet szemébe oda csapta, nem 
tör-e be addig családi szentélyébe, mig a nap 
fáradalmait kipihenve, nyugalomra hajtja fejét.

A felkorbácsolt hullámok nem is egy 
könnyen fognak elsimulni, abból a terhes fel­
hőből, mely Damokles kardjaként lebeg fölöt­
tünk, időnként lc-le fog csapni »egy piszkos 
villám« — mely nem a »szennyesládanyitó­
gátokat« fogja sújtani, hanem kipörköli a 
társadalomból^ mindazt, a mi igaz, szent és 
becsületes. Ki pörköli ? Azaz csak ki pör­
kölné, ha a piszkos kéz oda elérhetne.

^Nemzetünk megváltója, te nagy szám­
űzött, ott a turini magányban! eljut-e hozzád 
a felháborodott közvélemény szava ? Megbo­
csátod-e bűneit azoknak, kik a függetlenség 
zászlóját sárral dobálták meg ?!

* * *
*

A fővárosi lapok valóságos fenevadként 
rohanták meg az igazság és függetlenség tán­
toríthatatlan bajnokát, s ez az üldözési ma­

gaina hátukon, úgy rohannak az enyé­
szet, tátongó örvénye felé s elérik nem 
sokára, magukkal rántva egy egész 
életrevaló nemzetet, bele a dicstelen 
halál örvényébe.

Az ez idő szerint való azon ki­
sebbség, mely tisztán lát, mert a sémi 
aranybornyu imádásának kultusza nem 
vakította cl szemét, rendithetlen bá­
torsággal belekiált a pusztulás viha­
rába, de „kiáltását a pusztában“ tul- 
liarsogja a „frázisokban nyilvánuló 
szabadelviiség“ arczátlan lovagjainak 
orditozása, s igy a vihar nőttön nő, 
az enyészet szele sorvaszt, a pusztulás 
sápadt arczu fúriája kárörvendő mo- 
solylyal szedi áldozatait.

A nemzet alkotó és fentartó eleme 
pusztul vagyonilag és erkölcsileg. A 
vagyon saját törvényeink közreműkö­
désével idegen elem kezére száll, oly 
elein kezére, mely nem produktiv, a 
produktiv elem pedig proletárrá tétet­
vén, azok tömegét szaporítja, megdöb­
bentő mérvben, napról-napra, kiknek 
most már nem lévén semmi veszteni 
valójok, keblükben a hazaszeretetnek 
még nyoma sem marad. Ennek a de-ö J
fék tusnak borzasztó következményei 
aztán, majd az előbb utóbb bekövetkező 
megpróbáltatás idején nyilvánulnak 
kétségbeejtő módon, a honvédelem nagy 
munkájában.

De még ez nem áll egymagában. 
A koldusbotra juttatott elem lelkiisme- 
retét tul kiabálj a gyomrának a korgása, 
ez pedig a kényszerűség hatása alatt 
nem mérlegeli többé az „enyim, tied1- 
közt való különbséget, s igy a nem 
régen még szorgalmas erős munkás 
kezek az éhség sorvasztó befolyása alatt 
tolvajlásra nyúlnak ki. Így aztán majd 
tuhiópesüluek a börtönök, a kik onnan 
kiszabadulnak, újra kezdik végzetes 
munkájukat, s ezen proczedura aztán 
idővel megteremti nálunk is a vagyo­
nosok ellen összeesküvők társulását, 
annál inkább is, mert nyűgöt Európa 
egyes birodalmaiban most már nyilvá­
nuló vészteljes tünetek megadják majd

uia ráragad egy nehány vidéki lapra is, nem 
elégesznek meg, hogy Yerhovay szeplőtelen 
becsületében tiprődhatnak. azaz csak tipród- 
náuak, ha hozzá férhetnének, hanem még az 
igazságot is elferdítve adják elő. Hanem hát 
mindezekre azt mondhatja a megtámadott:

„Irigyelm sokan vannak,
Mint a kutyák úgy ugatnak,
Hagyok nekik vig napokat:
Hadd ugassák ki magukat

Azt tudjuk, hogy Eötvösöknek mért nem 
tetszik a zsidóellenes ..Függetlenség', azt is 
tudjuk, hogy a »Függetlenség«-nek mért nem 
tetszketik az Eötvös-klikk, hanem azt meg 
önök tudják meg, hogy rajtunk áll a vásár a 
választási urnánál, a mely fölé e szavak lesz­
nek írva:

,,Ha nem kellettünk mint barátok,
Most mint birátok, akként lássátok !“

Ez ám, vidéki közönség! a becsület­
rablás!« mely bennünket fővárosiakat ret­
tegtek

* *
*

A sándor-utezai palota közép ajtójánál 
szomorúan hajtja búra fejét az ősz kapus, ki­
törd kérges tenyerével könyes szemeit, egyet 
sóhajt — azután elhallgat. A nemzeti triko­
lor ott a tetőn, erősen öleli át fáját, könyö­
rög a szélnek, ne bontsa ki többet. A szél 
megérti, elsírja mellette azt a keserves zso- 
losmát:

„Ne szállj perbe én velem,
Oh én édes Istenem !
Mert meg nem igazulliat 
Előtted lelkem :
Kárhozatra kell mennem ! ...“

Ni-ni! most veszem észre, toliam elté­
vedt. Tinta helyett szivem vérébe mártottam. 
Ki fecsegi a titkot, melyet eddig még senki 
sem tudott? Szebbet, jobbat, kedves toliam!

erre a példát, és a kivitelre nézve az 
utat, s módot is.

Államhatalmunk valóságos lelemé­
nyességet fejt ki az adóemelésben, 
kényszerűségből, mert hogy jókedvéből 
tenné, még ha mondaná, se hinnok el, 
hanem majd meglátja, fájdalom, na­
gyon is rövid idő múlva, hogy hova 
lyukad ki a dolog.

Az iparszabadság nem hogy fej­
lesztette volna, inkább megölte iparun­
kat. Az a derék kézműves osztály, naely 
azelőtt a városok vagyonos polgárainak 
zömét képezte, tönkrement, csak imitt- 
amott maradt meg belőlök egynéhány 
olyan, kik jobb időkben némi vagyonra 
tettek szert, s igy nem lettek csupán 
kézműiparukra utalva. Az újabb iparos 
nemzedék már nem tud vagyonosodul, 
csak tengődik, mert nem bírja meg a 
versenyt a külföldi szemét-importtal, s 
az ezt eszközlő zsidó tőkepénzzel.

Az a zsidó kereskedő, ki például 
városainkban „bécsi és marburgi 
c z i p ő gyári raktár“ -ával elnyomja 
az ezen szakbeli magyar kézműveseket, 
hamisított könyvvezetésével, hamis bu­
kásaival, s a raffineria legkülönfélébb 
fogásaival úgy dolgozik, hogy adó te­
kintetében a valóságnak egy ezered 
részét sem fizeti, mig az általa elnyo­
mott iparosoknál már nagy vesztesége 
van a kincstárnak, mert a hol kereset 
nincs, ott az annak megfelelő kereseti 
adót sem vetheti ki, vagy ha kiveti is, 
be nem veheti, s ezenfelül még az 
ennek kombinative megfelelő személy- 
kereseti adó is elesik. Ezek pedig nem 
játszanék ám ki a törvényt, hanem meg­
fizetnék adójukat becsületesen, csak 
volna adóalapjuk.

De menjünk tovább. A czélszerüség 
korlátain tulcsapongó szabadelviiség 
aegise alatt az a furcsa állapot nőtte 
ki magát elég botorul, hogy Magyaror­
szágon az államhatalom nem törődik 
azzal, ha az ingatlan birtok akár kire, 
akár mily mérvben megy is át. Csak 
gazdát cserél, gondolja magában, 
mindegy, akár kié a föld, csak adót

Gyújts rá arra az »elfeledett« nótára: »Itt 
a nyilam kibe lőjjern?« Igy-igy! ne feledd, 
— »lesz még egyszer ünnep a világon.«

* *
*

Fergeteg kél. A szilaj szelek dynamit 
szagot kevernek a levegőbe, északon koroná­
záshoz készülnek. Jönnek a madarak is. Hár­
mas szövetségről énekelnek. A béke olaj ágát 
hozzák magukkal. Kis madarak, kedves da­
losaim! Fújjátok el nekünk azt a »burkus« 
nótát:

„Tavaszi szél lengeti a levelet,
Nem leszek én boldog soha te veled.
Mint a szellő azzal a kis levéllel:
ügy játszik a vas-kanczelláv,
Szegény hazám sziveddel.u

* *
*

Megjött ő is. Egészen incognito utazott 
Pozsonytól Budáig. Berecz, a kedves jó barát, 
dobogó keblére ölelte felejthetetlen kedvesét, 
a megérkezett Spangát. Alig várják, hogy a 
nem remélt, de megérdemlett kitüntetést, az 
akasztófa-rend nagy kötelét Kozarck nyakukba 
akaszthassa.

Hatos is itt van. Az a rósz hatos, a ki 
ázsióját elvesztette. Ez is Kozarek zsebjébe 
való. Egy darabig Pécsen közkézen forgott, 
hanem végre még is kisült, hogy ez bizony 
rósz Hatos, mert egyik felén Kozarek mono­
grammja volt ráütve. Mi hát nem panasz­
kodhatunk. Körül vagyunk véve rablókkal, 
gyilkosokkal, — de azért a fővárosi rendőrség 
még is csak azt mondja:

„Mit törődöm én Spangával, 
Becsületrabló bandával,
Majd elmúlnak a bajok:
Én csak Mihaszna vagyok.“

Szabó Béla.

-----------------------------------------------

n Szerkesztőség:
Kaposvárott , zárda-uteza. Ide küldendő a
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fizessen, ez a fődolog! Pedig nem úgy 
van! Eltekintve a fentebb már érintett 
azon bajoktól, melyek abból származ­
nak, ha a nemzettest alkotó elemei 
proletárokká lesznek, pénzügyi tekin­
tetben is nagy kár háramlik itt is az 
államra, mert vegyük például az esetet, 
mi ugyancsak általánossá nőtte ki ma­
gát Magyarországon, hogy a Jájteleszek 
és Pinkeleszek (most már 50 kros Rá- 
kóczyak és Bercsényiek) kajmók orrú 
cziczesz-es gárdájának egyesei birtoko­
kat vásárolnak, mit hogy mily mér­
tékben cselekednek, és cselekedtek az 
eszeveszett emánczipáczió óta, tanús­
kodnak a hiteltelekkönyvek birtoklap­
jai, de liát még a telierlapjai! elég az 
hozzá, hogy közülök igen-igen sokan, 
kik még pár év előtt sípoltak, ma már 
„nagyságos urak,“ — persze, a modern 
szabadelviiség ezt „élelmességének, „élet­
revalóságénak nevezi, no hát legyen 
úgy; de hogy ezek a fityurok nagy­
ságos urakká, virilistákká, megyei bi­
zottsági tagokká stb. nőhették ki magukat, 
mint a gyakorlatból látjuk, eliez az 
„élelmes“ manőverhez okvetlenül meg- 
kivántatott az, hogy ő nagybirto­
kossá lehessen, hát több kis­
birtokost kellett a vagyonából ki- 
peczkelni, mert a Mózsik hada Magyaror­
szágon se őseiktől nem örököltek egy 
talpalatnyit sem, még akkor se, ha 
dr. Kölni Slajme budapesti zsidó- 
prédikátor szerint Árpád apánk anyja 
csakugyan zsidó vallásu kazár nő lett 
volna is, (hisz akkor sem volt zsidó, 
hanem kazár, még ha vallása zsidó volt 
volna is!) sem pedig ők maguk nem 
hoztak hátukon sem Galicziából, sem 
Palesztinából, sem sehonnan egy te­
nyérnyi ingatlant se, tehát itt kellett 
kitúrni mindegyik Smüle-nek több ma­
gyar kisbirtokost, hogy ő nagybirto­
kossá lehessen. Már most igaz, hogy a 
birtok gazdát cserélvén, mindegy, — 
kozmopolita és zsidópajtás szemüvegen 
át nézve a dolgot, — akárki fizeti róla 
az adót, csak fizesse, de ez a vétkes 
proczedura már az első lépésnél magá-

Jönnek!
A „Somogy“ f. évi 16-ik számában olvas­

tam, hogy gr. Zichy Jenő és Jágocsi Péterfi 
József a közelebbi időszakban Kaposvár váro­
sát az ipar tanoda felállításának érdekében 
ismételten meglátogatják.

* *
*

Megérkezik tehát gr. Zichy Jenő.
„Hosanna!“ „Hosanna P a nagy érke­

zőnek. —
Megjön Jágocsi Péterfi József.
„Aleluja!“ énekli — bár nem a leghar- 

mouicusabb hangon — az ipartanoda! bizottság.
Lesz banquette, — lesz dictió.
»Éljen!« rivalg a város újság kívánó 

nagyközönsége.
Tehát jönnek, hozván őket a trüszkölő 

gép, a meghatározhatlan erőt magában rejtő 
gőz; — s megérkeznek természetesen az indó- 
házzal szemben felállított Siemens-féle vil­
lany indító gép bámulatra ragadó világítása 
mellett.

»Isten hozott!« „Isten hozott!“ fogadja 
őket a megváltás után áhítozó iparos közönség.

Pedig, dehogy; - hozza őket a hatal­
mas gőzerő, az emberi ész alkotó ereje, 
a mechanismus.

Mintha csak 3000 évvel élnénk ezelőtt, 
a midőn a kezdetlegesség rabigáját még le nem 
vetkezett ember, legnagyobb ellenségeinek, az 
őket legjobban pusztító állatoknak áldozott, 
s azokat istenítette félelmében.

A kézmű-iparnak nem csak hadat izent 
a gőz, a villany, a mechanismus, hanem azt 
teljesen békóba is szorította, — s a legyő­
ződnek pislogó élete, a győzők kezei között van.

Részemről, jobb szeretném, ha az ipar 
apostolai, a régiek példájára vándorbottal ke­
zükben, „úti porral fedve, fáradottan,« a köz-
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ban hordja büntetését, ismét az állam 
látja leghamarabb kárát, mert minden 
egyes Pinkelesz által összes vagyonából 
kiforgatott 20—30 kisbirtokos magyar 
család , v a g y o n t a 1 a n n a p s z á m o s- 
tt á“ vált, ezek pedig most már törvény 
szerint is, azelőtt pedig a bevehetetlen- 
ség alapján úgy is adómentesek 
voltak és lesznek, már most itt mennyi 
személykereseti adó esik el, mig az 
ezek romjain nagyságossá avangirozott 
Pinkeleszek csak egymaguk személye 
után fizetik ezen adónemet, bármily 
nagy birtok élvezetében is.

A mi pénzügyi kormányunk és 
törvény hozásunk bölcsesége azonban 
nem bocsátkozik ilyen kicsiségekbe, 
nagyobb szabású dolgokon töri a fejét, 
például, hogyan lehetne a varrótű to­
kán átbujtatni egy tevét. Ott van az 
uj kataszter! s majd ezzel is oda lyu­
kadunk ki, hogy a czélozott arányos 
felosztás daczára is. akkorára növekszik 
majd az adókulcs, mint egy teve, az­
tán majd erőltetik átbujtatni a tű tokán. 
Nagyon szép lesz!

Felhívás.
Miután pártunknak koaliczionalis (párt­

szövetkezeti) alapon leendő országos szerve­
zése előmunkálataihoz szükséges magunkat itt 
a központon eleve tájékoznunk az iránt, hogy 
melyek azon választókerületek, a melyekben 
antisemita képviselőjelöltek a jövő évben a 
siker kilátásával felléptethetők lesznek: ennél­
fogva, a központon már eddig bírt adatok 
kiegészítése czéljából, felhívom vidéki t. elv­
társainkat. hogy illető kerületeik e részbeni 
viszonyairól föhetőleg kimerítő tudósításaikat 
hozzám vagy Onody Géza s illetőleg Simonyi 
Iván barátaimhoz beküldeni szíveskedjenek. 
Az e tárgyú levelek egészen bizalmas jellegűek 
lévén, természetes, hogy azok hírlapi közlés 
tárgyát nem fogják képezni. hticzy Győző.

Krakób an 320 zsidó rabi n u s 
jött össze, hogy átkot mondjanak azon hit- 
sorsosaikra. kik a Talmud tanai s parancso­
latja ellenére, a keresztény államrendjéhez 
akarnának alkalmazkodni. — No hát ezt nem 
az antisemiták gondolták ki a zsidók kissebbi- 
tésére — ugyan pedig nagyon kell is ám azo­
kat kissebbiteni — mint ezt egyre másra még 
a zsidó vérü keresztények is szeretik mondo­
gatni, hanem kikürtölték a zsidók, kik Len­
gyelországban elég erőseknek hitték magukat 
még oly vakmerő szemtelenségre is. Valóban 
szeretnénk tudni, megvárja-e törvényhozásunk 
s a kormány, mig a mi zsidaink is megunják,

lekedés legprimitívebb eszközeinek igénybe 
vételével, minden zaj nélkül érkeznének közi- 
bénk, — tán az egyiknek elkopott czipő talpa, 
vagy a másik ruhájának az ut fatalitásai által 
okozott foszlányai, a mi iparosaink érdekére 
és zsebére kedvezőleg hatottak volna; — más­
részről ellenben nagyon félek, hogy a nagy 
parádé, — az elvesztegetett idő, s a ban­
quette által okozandó költségek figyelemre 
méltatásánál, az iparosokra hatásában, rokon­
ságba keveredik a gőz, villám és mechanis- 
mussal. —

No de lesz Kaposvárott ipariskola, — 
vagy legalább bizonnyára hozzák ezen urak az 
erre vonatkozó nagy ígéreteket.

Az ismeretekben! gazdagodás, a művelő­
désben! előhaladás, a tudománynak, ha az nem 
erőltetett és korlátozott, hanem röptében sza­
bad, mint az ég madara, úgy hiszem minden 
ember egyformán barátja. — Nemes lelkese­
déssel üdvözöljük tehát a fölállítandó iparta­
nodát. —

Légár Lajos az iparos iskolát kitűnő 
eredménnyel elvégzett czipész tanoncz, a jövő 
évtizedben, üzletet nyit; — az érkező kisebb 
foltozó munkákat nemes önérzetességgel uta 
sitja el egymásután magától, — és várja — 
várja a szakismereteinek megfelelő nagyobb 
megrendeléseket, a melyeket azonban a gőz, 
a villany, a mechanismus, szépen elkapari- 
tanak előre, j

Kereset ugyan nincs; — van azonban 
tudomány, a mely a mint mondják mindig ki­
fizeti magát, s bármely körülmények között, 
mint az élősdi állat, a tudatlanság testéből 
életfenntartási szükségleteit, kényelmesen ki­
elégítheti.

Sőt a mai modern korban a tudomány 
valóságos reális értéket képvisel; s igen sok 
esetben nem várt eredménnyel értékesíthető 
is; — azonban igen könnyen úgy járhatunk 
vele, mint a csókkal, a mely annál értékte­
lenebb lesz, minél inkább forgalmi tárgy, és 
minél inkább megszabják az árát.

Nagyon sajátságos dolog az is, hogy a 
tudománynak folytonosan uj és uj tápanya­
gokra van szüksége, — s ha e tekintetben 
szükségletei vannak, folytonosan kutat és keres ;
— sőt nagyon könnyen megtörténhetik, hogy 
azt is kutatja, a mit az ember nem keres
— — a kereset hiányt. — £S. —

hogy titokban áskálódva pusztítsák a keresz­
tényt, hanem nyíltan folytathatják a haiczot 
a keresztény morál, s a keresztény társadalom 
ellen.

Állandó választmányi ülés 
ápril 26-án.

A tárgyalás alá került fontos tárgy, 
a megye uj berendezése keltett annyi 
érdeklődést, hogy a választmány tagjai 
számosabban jelentek meg mint szok­
tak, de távolról sem annyian, mint a hogy 
azt jogosan várni lehetett, volna. A 
tanácskozás egész napot igénybe vette, 
miért is ezúttal lapunk zárta miatt 
a megállapodások közlésére kell szo­
rítkoznunk. A járások felosztása, habár 
sok kívánni való volna is, miután ki- 
lenczedik járás felállítása nem mutat­
kozik kivihetőnek, marad a régi; úgy 
a járás székhelyek is.

A tisztviselők létszámán sem tör­
ténik más változás, minthogy a megyei 
főpénztárnoki állás felhagyatik, egy 
árvaszéki ülnöki, nemkülönben harma­
dik jegyzői, továbbá egy alpénztárnoki 
állás rendszeresittetik.

A fizetéseket illetőleg: az alispán! 
változatlanul hagyatni; a főjegyzőé 1500 
frt, az első aljegyzőé 1500 frt, 2-od 
aljegyző 1150 frt, 3-ad aljegyzőé 000 
frt, főügyészé 1200 frt. alügyészé 1000 
frt, főpénztárnoké 1500 frt, alpénztár- 
noké 1200 forint, főszámvevőé 1200 
forint, alszámvevőké 800 forint. Ár­
vaszéki elnöké 1800 forint, árvaszéki 
1-ső osztályú ülnököké 1600 frt, árva­
széki másodoszt. ülnöké 1200 frt, árva­
széki jegyzőé 1200 frt, árv. könyvelőé 
1200 frt, alkony velőé 800 frt. Főor­
vosé 1000 frt, központi állatorvosé 700 
frt. Levél tárnoké 1100 frt, közgyámé 
800 frt, központi iktató s kiadóé 750 
frt, központi írnokoké 6 5 0 írtban javasol- 
tatik rendszeresittetni. A járási tisztvi­
selők közül a szolgabiró fizetése lenne 
1200, úti általánya 300, lakbére 300, 
irodai átalánya 100, így összesen 1900 
frt, az első osztályú segédeké 1000 frt, 
a másodosztályuaké 800 frt, gyakor- 
kornokoké 360 frt, az Írnokoké 600 
frt, járási orvosoké 400 frt, állatorvo­
soké 500 frt. Kimondatott továbbá, 
hogy szükséges lenne, miként a megye 
határozza el, hogy a szo gabiró járása 
székhelyén tartozzék lakni. K terv sze­
rint az évi szükséglet az állam által 
a megye rendelkezésére bocsájtott ösz- 
szeget 12—15 ezer forinttal haladja 
meg, szükséges lenne tehát 1 °/0 pótadó 
beszedése.

Az állandó választmány megálla­
podásaihoz több irányban fér szó, mi 
is elmondjuk arra jövő héten vélemé­
nyünket, de kétségtelenül szükséges, 
hogy a közönség is gondolkodjék fe­
lettük. A bizottmány tagjai p e- 
dig teljes számban jelenjenek 
meg a gyűlésen, hogy a határo­
zatokra kellő befolyásukat 
érvényesítsék.

Ä világ folyása.
A politikai helyzetet különszerü hangu­

lat uralja. Az utolsó napokban sem fordult 
elő valami oly rendkívüli nagyobbszeru ese­
mény, melyből a béke megzavarását lehetne 
következtetni, s mégis érzi mindenki, hogy ez 
a nyugodtság csak látszat, s bar merre tekint­
sünk, elég robbantó anyagra találunk.

Angliát és Oroszországot egy­
aránt a dynamit tartja rettegésben. Az orosz- 
országi politikai perek, a melyek a halálos 
Ítéletek egész sorával végződtek — kimutattak, 
hogy a nihilisták ép oly eszközökkel dolgoz­
nak, mint az ir-feniek. Itt is ott a fővezér az 
Egyes szám“ a kit csak igen kevesen 

ismernek. Az újabb felfedezések folytan Ang­
liában megkettőztetett éberséggel őrzik a köz­
épületeket, s daczára ennek az Enfieldi iegy- 
vergyár közelében egy akna robbant lel sze­
rencsére a nélkül, hogy kárt okozott yolna;

Azt Írják, hogy a czári koronázás május 
15-én — régi számítás szerént — csakugyan 
meg fog tartatni, a készületek minden oldal­
ról megté tétnek; azon körülmény hogy a gar­
dából tizenkét ezer ember lesz jelen testőr­
ségül, oda mutat, hogy az orosz kormány a ni­
hilistákat is számításba vette.

Franc ziaország nagy tevékenységét 
fejt ki az európán kívüli világrészekben mintha 
kárpótlást keresne az itthon elvesztett részekért.

Mig az egész világot bejárta a hivatalos 
hir az olasz-osztrák szövetségről addig nagyon 
különös világban tünteti fel az o la s z o r s z a g i 
hangulatot az udinei esküdtszék által Rá­
gósa ügyében hozott határozat.

Ragosa nemcsak beismerte, hogy O b e r- 
danknak, ki Tricstben a király személye 
ellen czélbavett merénylet miatt halállal bűn­
hődött — társa volt, de a tárgyalás alatt is 
oly hangon beszélt Ausztria ellen, hogy az 
elnök rendre is utasította, s daczára ennek az 
esküdtszék egyhangúlag fölmentette. Ucry lát­
szik az olasz kormány és az olasz nép a ig 
vannak egy véleménnyel a szövetség iránt,

A német biroda 1 ini gyűlés a socia- 
lis kérdésekkel foglalkozik, most a munkások 
betegsegélyző pénztárairól szóló) törvényt tár­
gyalja.

Ausztriában az iskolai törvények!ol 
fo’y a vita, annak élességét a pártoknak egy­
más iráuyábani merev magatartása (léggé 
megmagyarázva. Az utóbbi napokban a pék 
segédek" szüntették be a munkát, miután 
munkaadónkkal rendezkedni nem tudtak, en­
nek következtében Bécset a katonai pékek se­
gítségével látják el kenyérrel.

Tudnivalók.
* Elhasznált távirdai sodronyok eláru- 

sitása. A budapesti kir. központi távirdarak- 
tár által elárusitásra bocsátott, gazdasági ezé- 
lokra szánt elhasznált távirdasodronyokra 
vonatkozó 5641. számú 1881. évi körlevél kap­
csán a gazdaközönség a következőkről érte- 
sittetik. 1. A sodronyt szőlőmivelési, kertészeti 
vagy más gazdasági czélra igénylő gazdasági 
egyesületek vagy gazdák folyamodványaikat a 
közmunka és közlekedésügyi minisztériumhoz 
intézzék. Azokban kijelölendő a czél, melyre a 
sodrony kéretik, s továbbá a távirdai raktár, 
hol az illető a sodronyt átvenni kívánja. 2. A 
kérvényhez csatolandó a megyei gazdasági 
egyesületnek, esetleg a közgazdasági előadónak 
50 kros bélyeggel ellátott igazolványa arról, 
hogy a sodrony mily czélra szükségeltetik. 3. 
Az árra nézve megjegyeztetik, hogy az 5 és 
41/,, milliméter átmérőjű ócska huzal ára hely­
ben a távirdaraktárban 9 frt, a 3 mm. átmé­
rőjűé pedig 10 frt métermázsánkint, és hogy 
az 5 mm. átmérőjűből 155, a 4*/„ mm. átmé­
rőjűből 125, a 3 mm. átmérőjűből pedig 55 
kilogramm szükséges 1000 folyó méterre. 4. 
A kérvények jövőre nézve mindig az illető év 
január havában nyújtandók be.

hírek.

89./ein. 1883. Végzés. Miután a 
„Népjog“ czimü heti lapnak kiadó-hivatala 
a kérelmében felsorolt hirdetési dijakat 
a „Megyei Híradó“ czimü lap által sze­
dett liasondijakkal szemben tetemesen 
olcsóbbaknak mutatja ki, ugyanazért 
a kérelemnek helyt adása mellett a 
„Népjog“ czimü hetilap ezen kir. járás­
bíróság hirdetési lapjául jövőre ello- 
gadtik. Miről a „Népjog“ hetilap kiadó- 
hivatala azzal értesittetik, hogy a je­
len végzésnek közzétételei lapjában 
díjtalanul eszközölje. A kir. jbíróság 
vezetője. Lengyeltóti 1883. ápril 20. 
Rökk, kir. jbiró.

— Perczel Ákos a kaposvári járásbíró­
ság albirája, a kaposvári kir ügyészséghez 
alügyésznek neveztetett ki.

— Martyn Viktor kazsoki birtokos, cs. 
kir. nyugalmazott őrnagy, és kamarás tegnap 
reggel Kazsokon meghalt. Béke poraira!

— Mióta a dombóvári vasút megnyílt,
Pest és városunk között azóta oly gyors az 
összeköttetés, kereskedőink dicsekedése szerint, 
hogy a mely árukat feladnak április elején 
Pesten, az Kaposvárra érkezik május 2-án.

— Szebényi Lajos, köz- és váltó ügyvéd, 
visszatelepedett városunkba s itt Németh Ig- 
nácz ur ügyvédi irodáját átvette. Ajánljuk az 
igazságot kereső felek figyelmébe.

Ismét rablógyilkosság. Tabi rendes leve­
lezőnktől vesszük a következő sorokat. Folyó 
hó 17-én vérlázitó bűntett követte tett el, nem 
messze Tab tói Kiss József bábonyi lakos föld- 
mives gazda, kit az egész község tisztelt és 
szeretett, f. hó 17-én, egy tabi kereskedőnével 
mint fuvaros, a k e s z i vásáron volt. Estefelé 
a kereskedőnével Tabra érkezvén, a vásáron 
megmaradt holmikat kocsijáról lerakta, s mint 
szorgalmas és gondos család apa, sietett haza. 
Útközben azonban, esti 7 órakor, igy hát még 
fényes nappal az ország-uton, s még mi több 
vásári napon gaz gyilkosok által megtámad ta­
to tt, egyik az utonállók közül fejére ütött, de a 
27 éves erőteljes ember az óriási csapást ki­
állva, a gyeplőt el nem eresztő, erre jobb keze 
fejét, késsel felhasitották, balkarját pedig a szó 
szoros értelmében eltörték, azután fején 7 kés 
szúrást s testének egyébb részein több súlyos 
ütéseket ejtettek, a kocsiról arcczal, az országút 
melletti iszapos pocsolyába vetették, s mint a kik 
jól végezték dolgaikat — a jó lovakkal, kocsival 
a tengődi erdő felé, elmenekültek. A megkinzot- 
tat bábonvi lakosok, kik arra mentek.felismerték

a már fuldokló szerencsétlent az iszapból kisza­
badítva, a legközelebbi malomba vitték, s ké­
sőbb kocsin falujába haza szállították. Hosszú 
és kínos szenvedés után 21-én meghalt A sze­
szélyes mostoha sors, e családot különben is 
nagyon sújtotta, f. hó 12-én a meggyilkoltnak 
kis leánya, vörhenyben halt el, halála előtti 
napon egy kis fia temetetett el. —- A gaz gyil­
kosokat erélyesen nyomozták Németh-Da 1- 
mandig, de ott nyomuk veszett. Annyit tud­
nak róluk, hogy az edelényi pusztán szénával 
rakták meg az ellopott kocsit. Szép világot 
élünk. —

— Leltén május 1-en megnyittatik az 
ujonan szervezett posta, helyesen teszi a közleke­
dési miniszter, több a bevétel mint a kiadás, 
hogy a közönség kényelmére majd minden na­
gyobb községben külön postát allit, miután ez 
által a postai forgalmat is emeli, mely eddig is 
majd más fél milliót jövedelmez az országnak.

A kaposvári lóvásár eredményéről, a vá­
lasztmány jelentést terjesztett a megyei gazda­
sági egyesülethez. E jelentés szabatos rövid­
séggel0 oly fontos körülményeket érint s jelez, 
hogy azt jő vő számunkban egész terjedelmében 
adjuk, addig csak annyit jelzünk, hogy összes 
bevétel 53,700 ftra s egy ló átlag ára 455 ftra 
rúgott.

— Svastits József az igali járás erélyes, 
derék szolgain rája, értesülvén a Wohlheim-féle 
lukafai üvegekről, járásában a kocsmákat vizsgá­
lat alá vetette és csakugyan azokban óriási 
mennyiségű hamis mértékű üvegeket talált s 
koboztatott el. Az adatok összegyűjtése után, 
a büntető törvényszéket fogja a szolgabiró úr, 
e nagymérvű csalásról, az iratok áttételével 
értesíteni.

— Balaton-egylet B.-Füreden f. é. máj.
14-én rendezendő borkiállítást rendez. 
Minden borfajtából két palaczkkal kell kiállít­
tatni. A fehér borok 0. 71 literes rajnai alakú, 
a vörös borok ugyan oly bordeauxi alakú, az 
asszú borok 0.5. fehér üvegekben áliitaudók 
ki. — Az üvegek borczimkével látandók 
el, melyen kitüntetve legyen ; a termelő neve 
és lakhelye, a bortermés éve,.. a szőlőhegy­
ség neve, hol a bor termett. Üvegeket meg­
keresésre az országos központi minta pincze 
kezelőségc (Budapest. Mérleg-utcza 4.) kész­
séggel szolgáltat, a beszerzési és pakolási ár 
felszámítása mellett. — A kiállítási tárgy má­
jus hó 5-ig mulhatlanul beküldendő bérmentve 
postán, vagy vasúton Siófok felé, a borkiállítás 
bizottságához, melynek elnöke Bogyay István 
birtokos. — A kiállított borok palaczkostól 
együtt értékesítve az egylet javára köszönettel 
fogadtatnak.

— A bukovinai magyarok második csapa­
tának haza szállítása sok bajjal járt a melynek 
csak is a telepi tő bizottság buzgalma tudott 
megfelelni. Ugyanis az első telepitvényesek el­
indulta után, sokan az ott maradtak közül is 
íedvet kapván a visszatelepítésre Magyaror­
szágba, minden clőleges intézkedés nélkül föld­
jeiket eladták és legnagyobb részt szekereken 
elindultak Magyarországba. A működő bizott­
ság nem eléggé méltányolható erélye és mun­
kássága azonban a váratlanul jöttéknek is 
lehetővé teszi az uj otthon alapítását.

— Hatos Sándor rablógyilkos katonát a 
hadi törvényszék kötél általi halálra Ítélte,bűn­
tetteit bevallotta és Edelsheim Gyulay főhad- 
parancsnokhoz sajátkezüleg folyamodott pardo­
nért, mely megtagadtatván, a kivégzés e hó 
25-én lett végrehajtva.

— Spanga a múlt napokban kisértetett 
B.-pestve és a fortuna épületben helyeztetett el, 
sebe gyógyul és állapota egyátalán nem veszé­
lyes, mint legbiztosabb hirt közük a lapok, 
hogy eddig mit sem vallott, mellesleg meg­
jegyezzük, hogy ezt ugyan azon lapokban 
olvassuk, melyek állítólag leghitelesebb kut- 
források után, hasáb szám közölték Spangá- 
nak a legkisebb részletekig terjedő töredelmes 
vallomását.

— Zsidaink szerénykednek. Atlas jolsvai
sakter, nem mervén jcliovának, egy egész ál­
dozatot metszeni, legalább tett a mit tehetett; 
a nála szolgáló Sturm an Mária 13 éves szolgá­
lót a pinezébe lehíván, ott megkötötte és a kis 
leány újait megmetszvén abból vért vett, a seb 
helyei a leány ujjain láthatók. Ez ügyben a 
jolsvai rendőr kapitányság vizsgálatot tartván, 
az ügyet a nagyröczei járásbírósághoz áttette.

— Königmayer Károly szombathelyi ka­
nonokot és madócsai apátot, Ü Felsége tribu- 
niczi czimzetes püspökké nevezte ki.

— Dr. Siklósy Gyula egyetemi m. tanár, 
megyénk tisztelt fia világszerte ismért szemész! 
ügyességének ismét egy nagyobb jelét adta, 
Simonyi Rezső esztergomi czimzetes kano­
nok mind két szeméről a hályogot eltávolit- 
ván, ki is a hírneves orvosnak az „Esztcrgom“- 
bau mond hálás szavakkal köszönetét

— A kis-komáromi fiatalság, a „Dal­
egyesület“ tőkéjének gyarapítására 1883. má­
jus 8-án a »Korona« vendéglő termében zárt­
körű tavaszi mulatságot rendez. A rendező­
ség: Brázda József, Wache Adolf, Szállás 
János, Linsky József. Benedek János, Mar- 
sányi József, Pataky Andor urakkal alakult 
meg. —

— Nyögér vasmegyei községben a ta­
nító kutyája megveszett, és az utczáu végig 
száguldván hét gyermeket, három felnőtt leányt 
és saját gazdáját megmarta, a sérültek gyógy­
kezelés alatt vannak.
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Április 27. ,N É P J 0 G“ 17. szám.
len pénzkezeléséről, már rég volt gyanú, végre 
akadt egy pár bátrabb ember, ki az alispánnál 
a talmudos kezelésről jelentést tett, a vizsgá­
lat megejtetvén temérdek visszaélés derült ki. 
Ha keresztény tanaink nem tiltanák, majdnem 
azt kellene mondanunk, hogy község, mely ké­
pes elöljárói közé zsidót választani, nem érde­
mel egyebet — no de hisszük, ilyes kézzel fog­
ható példán okulni fognak a jövőre.

— Temetkezése egy Afrikában meg­
gyilkolt művésznek. Mödlingben e hó 1-én 
ritka temetés történt, örök nyugalomra helyez­
ték ugyan is Ladein Jóséi táj festő földi ma­
radványait, ki 1880 Julius 11-én Türotantban 
Afrikában gyilkos kéz áldozata lett. A temet­
kezési szertartáson a meggyilkolt szülőin kívül 
óriási ember tömeg vett részt.

— Hét ember megmérgezve. Dunaszerda- 
helyen — mint onnan nekünk írják — most 
nagy feltűnést kelt a következő eset. Nehány 
nappal ezelőtt a helységben több emberen mu­
tatkoztak mérgezési tünetek; igy a kórház­
igazgató egész családja meg van mérgezve; 
több tagja életveszély közt fekszik a kórágyou; 
a kórházigazgató már meg is halt; egy öreg 
asszonyon is mutatkoztak mérgezési tünetek. 
A vizsgálat kiderítette, hogy a zsidó mészáros 
beteg marha busát mérte ki. A vizsgálatot 
megindították.

— Feltörés. A sümeghi szolgabirói hiva­
tal f. lió 14-én este feltöretett s a szolgabirói 
Íróasztal fiókjából 1321 frt 51 kr. "hivatalos 
pénz eltolvajoltatott. A rögtön alkalmazott eré­
lyes rendőri nyomozás folytán sikerült csak­
hamar a tolvajt Lohoczky István volt megyei 
tisztikatona személyében elfogni, kinek kama­
rájában a káposztás hordóban az eltolvajolt 
pénz 8 frt 58 kr. hiányával mind megtalálta­
tott. A tettes további eljárás végett az illeté­
kes hatóságnak átadatott.

— Rejtélyes eset. Érsekújvárról Írják a 
,.Függetlenséginek: Kamocsa községből néhány 
zsidó lakos több nappal ezelőtt elküldte Takács 
Dávid parasztlegényt Komáromba, azzal az 
utasítással, hogy a vele adott húst vigye el a 
rabihoz megvizsgálás végett. Takács azóta nem 
tért vissza; mikor anyja fiának eltűnése miatt 
aggódva elment Komáromba a rabbihoz, ez aj­
tót mutatott neki. Az alispán, miután jelentés 
tétetett, törvényszéki bizottságot küldött lei 
Kamocsába. A bizottság eddig 7o egyént hall­
gatott ki és vallomásaikról jegyzőkönyvet 
vett fel.

* London növekedéséről tanúskodik a köz­
munka tanács legújabb jelentése. E szerint az 
utolsó 25 év alatt (1858—1882-ig) az utczák 
9251 „ mérföldről 16073ls mérföldre hosszab­
bodtak. A házak száma 258,000-ről 420.000-re 
növekedett. Csatornázásra kövezésre a 38 
plébániában melyre London felosztva van 
115.135,650 forintot adtak ki. Ugyan ezen idő 
alatt 20.444 uj gázlámpát is állítottak fel.

Országgyűlés.
A közad ók kezeléséről szól 

törvényjavaslat, mely a képviselőházban vitai 
tátik. Maga a pénzügymmister is nyíltan bei; 
merte, hogy a jelenlegi adókezelési törvén 
javítást kivan, — de hát javítást foglal-e ma 
gabau az uj javaslat ? — úgy mint beterjeszti: 
tett alig. ezt maguk a jobb párti szónokok i 
beismerték, és pedig de szépen elmondotta H e 
g e d ti s 8 á a d o r előadó, hogy egyenlő lábr; 
kell állítani a közönséget a végrehajtó köze 
gekkel, a milyen jogokat kell biztosítani , 
végrehajtás szempontjából az áll unnak s a 
allam közegeinek, ép úgy megfelelő biztosité 
kokkal kell ellátni a közönséget saját érdeke 
védelmére. Erre MadarászJózsef kimu 
tatta, hogy a javaslat éppen az előadó álta 
hangsúlyozott szempontokat melőzi, előbl 
íosszabbá teszi a helyzetet, mintsem javítja 
ezért a javaslatot még általánosságban sem fo 
gadja el; beszéltek többen is, a vége azoubai 
szokás szerint az lett, hogy a javaslat általa 
“osságban elfogadtatott. A részletes tárgyain 
befejezve ugyan még nincs, de miután az ellenzői 
részéről a törvény javítására ezélzó módositá 
so egyike sem fogadtatott el, kevés remén-1 
van ezutánra is.

Az április 2,3-iki ülésben törvényjavasla 
tot nyújtott be a honvédelmi miniszter A 
honvédségi tiszti hiány pótlása 
rol,-‘ hogy e törvényjavaslat megfelel-e min 
denbenajogos kivánalmaknak? biz az nen 
telel meg, de mégis javulást jelent, mintha £ 
kormány részéről jobb szemmel néznék a hon 
vedségi intézményt, mint az utóbbi időben.

__*_
V időkről.

mi , S , 1883. ápril hó.
f hó n ónT S-tŐ "r! Községünk lakosai 
1. ho 11-en orom-ünnepet ültek, mert viiinn
tn6tH ry°bb Öröm’ mint ha a község tisz- 
túl, Illetőleg a zsidó távoz*. Nevezett napon
községünkbe eltávozott egy, adná Isten, bog)
örökre ; de en félek, mint azon községi elo?l
me"’ ,t ?wn tÖ!M i&rmi » toozó zsidótól 

n akartak tagadni az erkölcsi bizonyitvánvt,
így szolt: »Adjuk ki neki, de. tőle is kérjünk

egyet, a melyben biztosítson minket, hogy ide 
többé soha vissza nem jő.« Megkapta tehát a 
bizonyítványt s elment, elment önként, a nélkül, 
hogy kifizettük volna, — mint egykor a szc- 
mesiek, — elment önként, jó szántából, csali 
az fájdalom, hogy még messze van Paleszti­
nához.

Csakhogy elment — mondták sokan — 
csak hogy egyszer már itt hagyott bennün­
ket. — És örültek és örültünk mindnyájan, de 
örömünk nem sokára keserűségre változott ; 
mert meghallottuk, hogy egy helyett jő kettő. 
Egy, a magyarországi Jeruzsálemből: ’Sidó- 
fokról, a másik: Szemesről. — Tehát egy he­
lyett kettő. Wáj mir! . . .

Az évi vendégek közül már megérkezett 
a »Másfélzsidó«. Biztosra vesszük nem telik 
bele egypár hét, itt lesz a „Naplesi“, „Rosz- 
korjött“ és Isten tudja még hány!? . . . Ezek 
olyanok, mint a költöző madarak: tavaszkor 
jönnek rongyosan, kiéhezve, s őszszcl már min- 
deuilc kihizott gavallér; meghízik a kalbásztól 
és sunkától, mert bekvártélyoznak egyik-másik 
pliulgártárshoz, fizetnek a János gazdának 
2—3 forintot, ezért kapnak szállást, kosztot, 
nem ugyan kósert, de nekik igy is jó. Azt az 
egy pár forintot pedig Éva néni rozs vagy 
kukoricza képében duplán visszaadja aKóbinak 
egy kis ezérnáért, tűért és gyújtóért, — mert 
hát a gazda nem ad pénzt a házi szükségre.

Ezek a vándor madarak kik tavaszszal 
ugyancsak szárnyaszegetten jönnek; községünk 
nyári vendégei s a községi elöljáróság szemet 
huny az ilyenek előtt, vagy talán ékes zené­
jükben gyönyörködik ?

Annyi tény, hogy egy már megérkezett, 
s K. P. uramhoz be is kvártélyozta magát, ez 
különben, — már mint K. P. uramé, — igen 
okos háznép. megesketik, hogy most még meg 
is nemesednek, ez lenne legméltóbb fizetés a 
zsiöó barátságért. Adja az ég!

De másrészről az is áll. hogy K. uram 
szereti a tisztaságot s azt hisszük, kisöpri a 
szemetet.

Azok pedig, a kik a zsidó távozásán 
megszomorodtak, — mert, fájdalom, vannak 
ilyenek is, — vigasztalódjanak, mert habár 
ügyvédjük, doktorjuk, lókupeezük és ágensük 
távozott is, jő helyette kis-bótos, vagy bótos- 
sakter, féltuczat nyári vendég ....

Lesz elég tkülülü .... s végzetre .... 
plü ....

Te pedig, ki távoztál — azon remény­
ben, hogy vissza nem jösz — vedd köszönc- 
tiiuket s azon szívből jövő óhajunkat, hogy 
rendeljen Isten számodra ott is egy nemes 
szivü embert, ki 10 mértfölddel újra tovább 
szálitson Palesztina felé, és ott fajoddal élj 
boldogul. (Egy zsiiébarát.

Pankota április 18-án 1873.

Tekintetes szerkesztő úr! Tisztelettel ké­
rem, legyen szives alábbi mindenkit figyel­
meztető soraimat becses lapjában közzétenni, 
melyet eddig azért nem hoztam nyilvánosságra, 
mert roppantul szégyenlettem, hogy egy zsidó 
engem hazug rábeszélése által mily álnokul 
rászedett. — Miután azonban ma már a szám- 
talanbeli keserű tapasztalatok arról győztek 
meg, hogy nálamnál sokkal tanultabb, s na­
gyobi) embereket is csúfosan rászedtek a zsidók, 
és úgy látszik ez általános sorsa minden be­
csületes embernek, ki velük bár mi viszonyba 
lép, álljanak itt a következő sorok.

1881 már tins hó 15-én d. e. be állít 
hozzám valami Böhm Jakab nevű zsidó mint 
Hotter Izidor b.-pesti bankár megbízott ügy­
nöke s rám dukmált egy 500 írtról szoló, 
mint biztosan nyerő^ részletivet, azt mondván, 
hogy most legalább csak 30 irtot fizessek, a 
többi részleteket úgy, a hogy akarom, 10 írt­
jával is fizethetem, hogy azonban ezégjét meg­
nyugtathassa, legjobb lesz, ha aláírok egy 150 
frtos váltót mához egy évi lejárattal. Toll nem 
képes azon hízelgő, ravasz, rafinirt, hazug­
ságokat leírni, melyekkel ő, az elmaradhat!an 
biztos nyereményt kilátásba helyezte, és kért, 
hogy csak hamar tegyem, mert a vonatról 
lekésik, mely esetben ön is el esik azholnapi 
húzás esedékes nyereményétől. — Én jóki- 
szemüleg, még akkor nem ösmertem annyira 
a zsidók gazságát, lelketlenségét, mint ma tel­
jesítettem a zsidó kívánatét, s ő a 30 írttal 
és a 150 frtos váltóval zsebében távozott.

Miután azonban én a járadék tervet át­
olvastam arról győződtem meg, hogy csúful rá 
vagyok szedve. — Másnap a Járadéktervet 
egy élesen irt levél kíséretében visszaküldtem 
azon kéréssel, hogy a 30 irtot, valamint az 
aláirt váltót posta fordultával nekem vissza­
küldje. — De ő nem tágított, hanem ismét 
visszaküldte nekem a járadék tervet avval, 
hogy siessek 2 részletet lefizetni, mert csak 
azok lefizetése után részesülök a húzásokban.

Én ismét vissza küldtem, s Ígértem neki, 
hogy elengedem a 30 irtot tanuló pénzül, 
csak a váltót küldje vissza, vagy ha azt sem 
akarja, hát küldjön 100 frt. értékű eredeti 
sorsjegyet, a 150 frtos váltóért, De ő ezt sem 
akarta, hanem mindig a részletfizetést sürgette, 
sőt 1882 mártius hó 13-án kelt levelében azt 
irta, hogy ha a váltót ki nem váltom, — be- 
pöröl; mire én azonnal a következő sürgönyt 
küldtem neki. Hotter Izidor B.-pest, 
ügynöke hazug rábeszélése 
folytán történt méltatlan kö­
vetelését ni e g n e próbálja tör­
vényes utón behajtani, mert

az ugyan nem fog önnek becsü­
letére válni. — Farkas.

így történt aztán hogy a b.-pesti kir. 
törvényszékhez került az ügy, mely előtt Rot­
ter Izidor zsidó bankár kereken tagadta, hogy 
ő Böhm Jakabot sorsjegyek elárusitásával 
bízta volna meg. — S én, ki irtóztam a per­
lekedéstől, mert életemben soha sem pereltem, 
meg légedtem azzal, hogy ő nem porolt. — 
A váltó azonban máig is nála, vagy Böhm J. 
ügynökénél van, melynek beváltá­
sától, miután én azéri, tőle semmit sem 
vettem, sem nem kaptam, mindenkit 
óva intek.

Mindebből az a tanúság, hogy a zsidó- 
rókáktól, minden becsületes keresztény ember­
társ óvakodjék. farkas (István.

Irodalom és művészet.
Rendkívül érdekes tartalommal jelent meg kz 

,,0 r s z á g-V i 1 á g“ április 21-iki száma. Elején a 
most elhunyt Matolay Elek egy pikáns rajza foglal 
helyet, utána Acsády „Pénzházasság“ czimü regényé­
nek folytatása következik. Mészáros István „Kisjószág“ 
czimü elbeszélése véget ér a számban. Sienkievicz „A 
falu jegyzője“ czimü novellájának folytatása, Rózsa- 

1 ági Antal Madame de Sévigné-ről irt tanulmánya igen 
becses dolgozatok. Vers Szabó Sándortól van „Gyer- 
tyámos ligeten“ czim alatt. Matolay Elekről szépen 
irt jellemrajzot közöl e szám, s egyszersmind arczké- 
pét és a budapesti tornacsarnok képét is közli. Képei 
gyönyörűek. Bandry nagyhatású festménye „A tör­
vény hatalma“, „Gondolj reárn“ pompás metszvények- 
hen mutatvák he. Remek rajzok a „Csángó házas­
pár.“ Két oldalwi foglalnak helyet, egyiken a nő, 
a mint imádkozik, másikon a férj. E kitűnő lapra 
felhívjuk olvasóink figyelmét. Ára egész évre 10 frt, 
félévre 5 frt, évnegyedre 2 frt 50 kr. Előfizethetni 
Wilckens és Waidl kiadóhivatalában, Budapest, ko- 
ronaherczeg-utcza 3. sz.

A „R egényvil A g“-ról, Révai testvérek 
e kitüeő szépirodalmi folyóiratáról minden alkalom­
mal örömmel emlékszünk meg. Jól esik a közvetlen 
meggyőzödéünkön alapuló tapasztalatunk, hegy remé­
nyünk, a mit a magyar regényirodalom érdekében e 
vállalathoz fűztünk, most, a midőn a folyóirat már 
III-ik évfolyamának harmadik negyede előtt áll, oly 
szépen teljesedésbe ment. — Most is újabb öt (22—2fi) 
füzet fekszik előttünk. A regények közűi, melyek az 
első füzettel megindultak, Jókai „Minden poklokon 
keresztül“ czimü történeti regénye még mindig folyik. 
Beniczkyné-Bajza Lenke a „Tévesztett utak“-at befe­
jezte. Véka Lajos jó eleve hirdetett „Pali bácsi“-ja át­
esett a bemutatón. A külföldi regény-irodalmat most 
Erckmann-Chatrian, a hires elsassi irópár „A Rantzau 
testvérek“ czimü, drámai momentumokban, megható 
jelenetekben bővelkedő regénye képviseli. A fordítást 
Fái J. Béla eszközli. Örömmel emlékszünk meg a vál­
tozatos, jeles tartalmú „Tärcza“ rovatról is. A „Fekete 
ördöp“ álnév alatt kitűnő erő rejlik. — A folyó iratot 
ismételten ajánljuk mindenkinek. Egy-egy fűzet ára 
csak 15 kr.

= A „K é p e s Családi Lapok“ 30. száma 
méltó utóda elődeinek, tartalma : Délibáb, elbeszélés, 
irta Hevesi József, — Változás, költemény, irta Thu- 
róczy Endre. — Bacsó Klára szerelme, eredeti elbe­
szélés, irta Riesz Hennin. — Maki és Miczi, fővárosi 
életkép, irta Kárpáthy János. — Phylax, beszély, irta 
Kielland L. Sándor ; a norvég eredetiből fordította : 
Pliilantrop. — Heti tárcza, (Katona József), irta —y. 
—y — Lizzie esküje, liumoreszk (vége köveik.) R. t 
Bonin után fordította Pászthy László. M. — Múlik a 
tél, költemény, irta Jékey, Képmagyarázat. — Min­
denféle. Képei : Meg vagy ! — Először a börtönben. 
— A tenger áldozata. — Mellékletei: A „Mardona“ 
czimü regény 49—64 oldala a Gazdasági és háztartási 
lapok“ április havi száma. — Előfizethetni: Mehner 
Vilmosnál, Budapest, IV. kér. ,papnövelde-utcza 8. 
sz. Egész évre 6 frt, félévbe 3 frt negyévre 1 frt 
50 kr.

— A „M agyarorszá g“, a magyarosodás 
éreekében Árdényi Dezső által szerkesztett folyóirat 
áprilisi számában, maga a szerkesztő ir első helyen 
„A rendszeres telepítésről.“ A füzet tele van aktuális 
érdekű a magyarosodásra és a közművelődésre vonat­
kozó közleményekkel s ezek közül mint megfontolásra 
méltó dolgot, ideírjuk P. Szathmáry Károlynak egy a 
megyei bizottságokhoz intézett nyílt kérelmét, mely 
a következőn hangzik : „Miután a közelebbről megújí­
tott vadászati törvény értelmében az élvezeti jog csak 
200 holdnyi, egy tagban levő birtokra szorittatik ; más 
felől pedig egy kisdedóvási törvén)' meghozására a 
közoktatási minisztert nem csak a törvényhatóságok, 
hanem nagy nemzeti érdekek is sürgetik : tisztelettel 
kérem a t. megyei bizottságoktól, nem lehetne-e a 
vadászati bérjövedelmét a falusi kisdedovodák, illető­
leg menedékházak czéljára tőkésittetni ? — Ha ez 
lehetségesnek mutatkozik, tisztelettel kérem : méltóz- 
tassauak oda hatni, hogy a közigazgatási hivatalnok 
urak a községeknél ne csak az illető jó tanácsot adják 
meg, hanem az egyúttal begyült tőke biztosításáról 
is gondoskodni kegyeskedjenek. — Erkölcsi hazafias 
és nemzetgazdasági szempontból e jövedelmet jobb 
czélra fordítani alig lehet.“ — Előfizetési pénzek 
a lap kiadóhivatalába Budapest Sándor utcza 12. sz. 
küldendők. Előfizetési ár egész évre 4 frt. fél évre 2 frt. 
negyedévre 1 frt.

— U j zeneművek. Táhorszky és Parsch 
zenemű kereskedésében Budapesten megjelentek: 
Löw József 427-ik mű. A virágországból. Hat zenemű, 
tananyagúi kis ügyes kezeknek, nyolezadok elhagyá­
sával és ujjrakozással ellátva. Zongorára két kézre.
1. A meghitt nefelejts. 2. Az illatozó szegfű. 3. Az 
álmadozó liliom. 4. A csintalan rózsa eska. 5. magán 
ibolya. 6. A kedves gyöngyvirág. Minden szám 60 kr.

Különfélék.
A csángókról. Most midőn Bukovinában 

lakó véreink hazatelepitését az országos lel- 
lelkescdés — a kormány se hideg se meleg 
magatartása daczára — lehetővé tette s a 
csángók neve közszájon forog, hányán kér­
dezik, hogy került a magyar Bukovinába ? ho­
gyan történt az, hogy elhagyta a magyar ha­
záját, s felcserélte azt barátságtalan rideg 
idegennel ? avagy tán az édes haza bánt mos­
tohán gyermekeivel s kényszeritette őket a 
kivándorlásra ? — E kérdésekre a történet 
könyve felel meg, mely felirta lapjaira, a Bas- 
ták, Heisterek, a Karaftak s hasonló társaik 
véres, kegyetlen, bosszúálló, minden ellen a mi 
magyar irtó háborút folytató korszakát. — A 
török hatalom megtöretett, Helyette német lett 
Erdélyben az ur, a tábornokok sanyargatták 
a népet, kiki a hogy neki tetszett a bécsi Hof 
Kriegsrath pedig elhatározta, hogy a határo­

kon, mely a törököt a magyar koronaorszagai 
tói elválasztja, több mértfóld szélességben 
mindenki legyen i^rökös katona, igy lettek a 
liorvátok, slavoniták és székelyek granicsá- 
rokká, s ha még eddig lett volna, de Buckow 
báró, erdélyi katonai kormányzó s tisztjei, ki­
ket a székelyek közé küldött szabadságban ne­
velkedett s most rabszolgasággal fenyegetett 
népet kegyetlenséggel erőltették az uj viszonyba, 
a halálos Ítéletek egész özöne keletkezett, me­
nekült a ki tudott, a kevésbhé veszélyezettek 
menekültek önmaguk, az inkább fenyegetettek 
menekültek családostól, feleségeik, gyermekeik­
kel he Moldovába, hol még a- török volt az ur. 
Hogy milyen életet folytattak itt? el lehet 
képzelni, elől tiiz, hátul viz, otthon a német, 
itt a török-moldován fenyegette, sanyargatta, 
fosztotta ki, vagy vitte halálra a bujdosókat. — 
Bekövetkezett Lengyelország első felosztása, s 
ekkor Mária Therézia királyné Moldova egyré- 
szét megkapta az orosztól, melyet ez már előbb 
a töröktől elfoglalt, e rész Galicziához csa­
toltatok s első kormányzója a már említett 
Buckow báró után Bukovinának neveztetett. 
Néhány év múlva gróf Hadik András tábor­
nagy lett a bécsi Hofkriegsrath elnöke, ki is 
megértvén a bujdosó székelyek felette sanyarú 
keserves sorsát, reá bírta Mária királynét, 
hogy nekik megkegyelmezzen; a királyi kegye­
lemhez azonban a feltétel volt csatolva, hogy 
hazájukba visszatérniük nem szabad, hanem Bu­
kovinába — mely rész felette néptelen volt — 
kell letelepedniük; neki indultak tehát a ha­
zátlanok a kijelelt uj hazába. Ide már év­
tizedek előtt számos Kurucz család vándo­
rolt ki, Ahauj, Zemplén, Sáros megyéből a Rá- 
kóczy felkelés szerencsétlen végével, felkeres­
ték egymást a székely s magyar bujdosók s 
gr. Hadik András hathatós támogatása mellett 
Hadikfalva, Albertfalva, Istensegits községe­
ket alapították. De a távolban is ezer sanyaru- 
ság között megmaradt az édes hazai föld em­
léke közöttük, megtartották az idegen fajú, 
ellenséges indulatu népek között is az édes 
anyainyelvet, s a reményt, hogy ütni fog a 
megváltás órája, mely őket hazavezérli. — S 
ime a várva várt óra ütött testvéreink egy ré­
sze már itthon van, a többi készülődik s jönni 
fog. Adja Isten hogy ne legyen nekik mostoha 
az anyai föld többé soha! S.

* Az angol minisztériumnak tizennégy 
tagja van, kik közül hét az alsó, hét pe­
dig a felső házban bir üléssel. A két legidő­
sebb tag Gladstone (73), és a Lord kanzellár 
Earl Selborne (71), legfiatalabb helyi kor­
mányzat főnöke Dilke (40). Hét minisz­
ternek fizetése 5000 font (több mint 50 ezer 
forint) öté pedig 2000 font. Legmagasabb fize­
tése Earl Spenczernek van, ki mint Irlandi 
kormányzó 20,000, mint tanács elnök 2000 
fontot húz, tehát többet 220,000 ftnál. Díjtalan, 
tiszteletbeli állása van Herbert Gladstonenak, 
a miniszterelnök 29 éves fiának és Lord Wol- 
wertonnak; Henry Jamesnck a főügyésznek 
7000 font a járandósága. A miniszterek kö­
zött leggazdagabb a gyarmatok minisztere 
Earl Derby kinek l’/2 millió forint a jöve­
delme. Utána következik Earl Spenzer 
42,000 és Earl Kimberly India ministere 
25,000 fonttal. Lord Roseberry államtitkár 
vagyonából 24,000 fontot húz évenként. Glad­
stone vagyona ezekhez aránylag csekély, mert 
jövedelme mintegy 5000 font évenként.

* Tapasztalás. „Édes férjem“ szól a fös­
vény asszony midőn látja, hogy a gazda nagyon 
sok ezukrot tesz theájába, „a sok czukortól meg- 
nől az esze.“ »Csak az asszony ok-é^«, felel 
a férj nyugodtan, „a férfiaké nem.“ »És hon- 
nét tudja ön ezt férjem uram,« kérdi az asz- 
szony dühösen. »Itthon tapasztalom.«

G azdászat, ipar, ka •eskcdcle m.

Milyen lovat neveljen a kis­
birtokos?

A Kaposvárott múlt hó végén tartott ló­
vásár vagyis inkább ló-árverés folytán, aka­
runk azokkal, kik kis földeiken maguk mun­
kája után élnek néhány szót váltani. Feltűnt 
mindenki előtt, hogy ezen, már most harmad­
szor tartott árverésen sokkal kevesebb úgyne­
vezett pógár ló lett bemutatva. Ezen jelenség­
nek ki több, ki kevesebb fontosságot tulajdo­
nit ; mi megvaljuk a súlyt nem arra fektet­
jük, ilyes alkalmakor vezet e sok szép és jó 
lovat elő a polgár ember, hanem arra, van-e 
jó lova, mert ha van, megkeresik azt otthon is, 
vagy megveszik a közönséges vásáron, sőt 
jobb áron, mint ott, hol a kis birtokos,istálón 
legfeljebb szűk kerítésben nevelt lovát kényte­
len pár búzámban állittani, nagy birtokosok­
nak tág legelőkön, szabadon járó ménesekben 
nevelt lovaikkal. Ki tudja a befolyást méltá­
nyolni, melyet a szabad mozgás gyakorol a ló 
izmainak fejlődésére, az befogja látni, hogy 
egész más ló az, melyet ménesben lehet ha­
szonnal nevelni, és attól egészen külömböző az 
melyet a kisbirtokos nevelhet, úgy hogy a 
tartás és fáradság kifizetve legyen.

Somogymegyében nagybirtokosok job­
bára a 15 és 16 marok közti lovakat tenyész­
tik, gyors mozgási tehetséggel, igen gyakran 
feláldozva a forma szépségét az elismert jó 
vérnek, és az urak az ezen irányban tenyész­
tett lovakért szép árakat érnek el, mig a kis­
birtokos ha e téren akarná őket követni csak

z
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kárát vallaná, mert a magas arabs vagy angol 
vérben álló ló, télen nyáron istállón tartva és 
hizlalva, soha sem érné el ménesi faj rokonait, 
de a meghibásodás és a tüzes vérnek szüksé­
ges mozgás megvonása által, életveszélyes be­
tegségeknek is alá vetve volna.

Szerintünk a kisbirtokos által 
haszonnal tenyészhető ló le­
gyen erős, tetszetős alakú, 
'legalább 16 markos, nem fel­
tűnő szinti, és nem túlságos 
nemes vérben álló; az ily lovat le­
het istállón tartani, naponta egy két órára ke­
rítésbe eresztvén, a nyugodtabb vér ki álja a 
jó tartást és ebből lesz 4 éves korára azon nem 
túl tüzes, de erőteljes szép mozgású ló, melyet, 
ha pej vagy sárga és nem fakó, vércse vagy 
más feltűnő szinti, oly szívesen vesznek meg- 
külföldi kereskedők 7—800 fton a polgártól, 
mig a tüzes futó lovat mindig csak az urnái 
fogja lceresni.

Állami lótenyésztésünk, sok ideig ezen 
irányt követte is, és a mén telepeken rendesen 
volt két vagy három erős, nagy mező-liegyesi 
mén. és egy nemesebb, kiválóbb kanczák szá­
mára, láttuk is lókiállitások alkalmával az 
eredményt.

Egy idő óta azomban az irány változott, 
magasabb vérü lovak küldetnek a Somogyi 
mén telepekre, sőt telivérek is, mi igen hasz­
nos ló lehet a ló nevelést méuesszerüleg vivőkre, 
de a kisbirtokos kanczája számára alig akadt 
alkalmas mén; s miután a szegény ember 
nem ér reá a méntelepeket sorra járni mig egy 
megfelelő mént talál, használja a közelben levőt, 
és nevel egy nemes keverékü lovat, mely arra 
hogy terét is elbírjon gyenge; hogy futó le­
gyen nem elég tüzes, arra meg hogy szántson 
nagyon is az, ily lónak aztán nincs 
ki meg a d j a j ó árát, mert semmi 
czélnak sem felel meg egészen; 
a tenyésztő elveszti kedvét, lemond a ló neve­
lésről, olyanról mely nem adja meg a fáradság 
diját, pedig dehogy nem, csak a valóságos nép 
érdek, és ne egyesek, ha jó szándékból eredt 
passiói legyenek az irányadók, a mai állapotot 
szerintünk teljesen fejezte ki Horváth altábor­
nagy, kinek felügyelete alatt lesznek mén csi­
kók vásárolva, a tavali lóvásár alkalmával, azt 
mondván, hogy Somogyi an mindenki gyeplős 
lovat akar nevelni.

Képviscltetés biztosítási 
ü gyekbe n. Ismeretes, hogy biztosítási ügyek­
ben sok visszaélés követtetik el a nagy közön­
ség kárára, mely járatlansága folytán sehogy 
sem tudja magát az utazó ügynökök minden 
garanczia nélküli biztatásaival szemben, meg­
védeni. Legtöbb baja van a félnek, midőn kárt 
szenved. Ilyenkor a valóságos kárösszeget, sok 
mindenféle titokzatos pontokra való utalással, 
melyeket a kárszenvedett előbb nem is ismert,
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oly minimumra redukálják — tisztelet a kivé­
teleknek — hogy az összeggel a tényleges 
kárt pótolni megközelitőleg sem lehet. Es a 
fél, kinek pénzre rendesen égető szüksége van, 
mit csinálhat egyebet — elfogadja a biztositó 
társulat kegyadományát, beleegyezik minden 
néven nevezhető levonásba es alairja, hogy a 
legfényesebben ki lett elegitve. Mert eddig 
nem létezett oly forum, hová panaszaival a 
kárvallott bizalommal fordulhatott volna, — 
hol a káreset lebonyolítása, rövid pár nap 
alatt keresztül haj tátik és mely a fél érdekeit 
minden irányban megóvni, főfeladatának te­
kinti. Ez égető hiányon segítendő, a »Magyar 
Pénzügy« az első magyar biztosítási és pénz­
ügyi szaklap szerkesztősége, kebelében (Bu­
dapesten, V., Nagykorona-uteza 8.) egy külön 
osztályt állított fel, melynek hivatása kizáró­
lag az, hogy biztosítási ügyekben, a közönség­
nek, egészen díjmentesen bárminemű felvilá­
gosítást ád. Elfogad továbbá képviselte tési 
megbízásokat mindennemű peres és nem pe­
res biztosítási ügyben. A készkiadáson kívül, 
dijjak nem számíttatnak fel — a czél nem 
lévén egyéb, mint a közönségnek szolgálni, és 
a felmerült visszaéléseket meggátolni. Felhi­
vatnak tehát mindazok, kik elintézetlen bizto­
sítási ügyekkel bírnak, és mindazok, kik vala­
mely biztositótársulat által díjhátralék fejében 
vagy egyéb okból bepereltettek: forduljanak 
bizalommal a »Magyar Pénzügy« kiadóhiva­
talához (Budapest, V., Nagykorona-utcza 8.) 
A biztosítási kötvény és meghatalmazás, vala­
mint a tényállás hű vázlatának beküldése, 
minden a mit a „Magyar Pénzügy“ kiadóhi­
vatalának, ily esetekben átküldeni okvetlen 
szükséges.

Kaposvári piaczi árak.
April hó 24-ről.

Búza . . . .
Rozs
Árpa .... 
Zab . . . .
Kukoricza . .
Métermázsánként.

9 frt — 
7 frt 60 
7 frr —
6 frt —
7 frt —

Szerkesztői üzenetek.
Múlt számunkban — különösen a tár­

ozóban — sok boszautó s értelem zavaró sajtó 
hiba fordult elő, intézkedtünk, hogy ez ne 
ismétlődjék.

S. L. Köszönettel vettük, a mint csak lehető 
sorára kerítjük.

P. J. Ä kívánt formában lehetetlen, hanem azért 
módját találjuk, hogy a czél elérve legyen.

.•-* B. J. Szalay Imre képviselő ur a gyűlés alatt 
— Május 7. 8-án — itt lesz Kaposvárott.

Dongó. Csak néhány ily katonát az igaz ügy­
nek s az eredmény meglepő lesz. Levelet írunk.

Szerkesztésért felelős :

Szalay Károly.

Fontos jelentés.
A rumburgi és sziléziai gyárak .raktárjaikat

cs. kir. udvari vászon-nemű gyára által
Bécs, Mariahilí. rstrasse Nr. 25

Hites becslövel megbecsiiltetvén, 35 százalékkal a gyári áron alul, hogy rövid idő alatt mindent
eladhasson, elárusitásra szánták.

Megrendelések a pénz beküldése vagy utánvét mellett is (50 írton felül bérmentve) teljesítetnek,
a becsár szerint.

Fehér ruha '/2 cs

30.- 
48.— 
18.—

1

4 tuczat vagy Kiset

frt. kr.
Egy tuczat fehér vagy színes férti ing­

gallérral vagy a nélkül (nyakbőség 
megjelölendő fehér papírszalaggal) frt. 15.— 
18.—, 24.— legfinomabb 

1 tuczat vászon férfi ing 24.—, 36.
1 tezt férfi alsó nadrág 9.—,12.—,15. 

tezt vászon alsó nadrág franczia 
betéttel, gombokkal 15.—, 18.—, 24.—

1 tezt sebirtiug női ing, sima 9.—12 frt, 
hímzett betéttel 15.—, 18.—, 24 ft. legf. 
30.—, vászonból legjobb minőségű 18.—21.— 
divatosan hímezve 30.—, 36.—, 42.—, 48.— 

Női nadrág (3 nagyságban) 1 tezt 10.—, 12.— 
gazdagon hímezve 18.— ... 24 —

Háló vagy pongyola kabát 1 tezt 12, 15.18.— 
elegánsan hímezve 24, 30. . . . 42.—

Fehér női shirting alsószoknya 1 tezt 15.18. 24.
hímezve 36.— ................................ 48.—

Fekete moirée vagy színes sárszoknya 2.—, 3.— 
Előkötők, fehér 50., 75 kr., 1 frt, 

hímezve, fekete lustreből is 1 frt. 1.50 
Barchent kabát, nadrág, szoknya, 1.—, 150, 2.— 
Női háló köntös (mérték: hosszúság

és mellbőség) színes cretonból drbja 3,4,5.— 
Női harisnyák, fehér vagy tarka tezt ja 4, 6,10.— 
Férfiharisnyák, tuczatja3, 4,6, legfinomabb 8.—

•létül darabonként is megrendelhető.
frt.

Úri gallérok, tuczatja 1.20......................2
Úri és női kézelők tuczatja 3.— . . 4 
Nyakkendők, uj divat, selyem dbja 30 kr. 1
Pamuting vagy nadrág dbja 1 ft. 1.50 2
Garnitur, színes (2 ágy-, 1 asztalkendő) 7,9,12 
1 tezt fehér vászon zsebkendő 1.50, 2, 2

3. 4. 5. frt, legfinomabb . . . • 6,
1 tezt fehérvászon zsebkendő színes 

szélekkel 3, 4 frt. legfinomabb . . 5
1 tezt fehér battisztkendő színes szélekkel

1.50, 2 frt...................... • . . . 3
1 vég 30 rőfös színes ágyiruha 6, 8 10
1 db. 30 rőfös házi vászon 6, 7, 8 . 10.
1 db 40 rőfös gazdasági vászon 10,12,15.18 
1 db 50—54 rőfös rumburgi vagy ezérna 

vászon legjobb 18, 20, 25 ... 30
1 db 30 rőfös shirting 5, 6. 8 légiin. 9
1 tezt vászon törülköző 4, 5, 6 . . 8
1 asztalkendő, vagy színes abrosz 1,

1.50, 2,............................................... 2
1 tezt fehér serviette 3, 4, 5 . . . . 6.
1 dam ászt garn. (1 abrosz, 6 serviette) 5, 7.

tizenkét személyre kétszer annyi.
1 db 12 lepedő vagy paplanboriték 

varrat nélkül 18, 20, 24, 30 . . 36.
Esernyő, tokkal 2, 3 frt, selyem, légiin. 5, 6.

kr.

50

1,

.50

Szintúgy kaphatók:
1 drb. 30 rőfös durva vászon 4 frt. 1 tuczat fehéritetlen törülköző 1.50—2 frt. 1 tuczat kis 
zsebkendő 70 kr., 1 frt. 1 tuczat serviette 2 frt, kávé-abrosz drbja 39 kr; szóval minden 
kapható, még pedig 20 százalékkal olcsóban, mint máshol. Ingek és alsónadrágok drbja is 75 kr. 
Levélbeli megrendelések, melyek bármely nyelven történhetnek; a pénz beküldése után, vagy

levélbeli kívánatra utánvéttel is. C z i m:

FOOL E„
első cs. kir. udvari väszon-nemü gyára

Bécs, Mariahilferstrasse 25 sz.

116. 6—3

Hivatalos hirdetés.
696 tkvi sz.

1883.
Póíhirdetmény.

A szigetvári kir. jbiróság, mint telek­
könyvi hatóság részéről közhírre tetetik, hogy 
Jakab István ügyvéd szigetvári lakos végre- 
hnjtatónak, Káró István szemeskei lakos vég­
rehajtást, szenvedő ellen 100 frt s jár. iránti 
végrehajtási ügyében, a 187)83. tkvi sz. alatt 
kibocsátott s a „Népjog“ f. é. márczius 30-án 
kelt 13-ilc sz alatt megjelent árverési hir­
detményben az elárverezendő s a^mozsgói 
327. sz. tjkvben levő j* 637. brsz. szoló s tar­
tozékainak becsértéke 350 írttal jeleztetett, 
mely azonban valósággal 482 írt.

Mihez képest az árverezési feltételek 
két első pontja oda módosittatik miként

A kikiáltási ár a fenn kitett 482 frt becsár. 
Árverezni kívánók tartoznak ezen becsár 

10°/0-át vagyis 48 frt 20 krt készpénzben 
vagy óvadékképes papírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

Egyebekben a korábbi felt telek válto­
zatlanul hagyatnak.

Kelt Szigetvárott, 1883. évi april 13-án. 
A kir. jbiróság, mint tkvi hatóságnál.

Zsiga,
kir. aljárásbim.

Masfánhirdetósek-

A legjobb
szivarka-papir

a

LE HOUBLONÍ
Franczia készítmény 

úYiilíoiljimk hä utánzástól !
I Csak akkor valódi ezen szivarpapir, 

ha minden egyes lapja 
l.Fi bélyeggel

s mindegyik boríték az alábbi 
védjegy s névaláírással van ellátva.

Frop— du ßrevet1
CAWLEY őt HENRY, alleinige Fabrikanten, PARIS

Pécsett egy jó karban levő adó­
mentes 2 udvarral bíró bér- 
ház, mely 3500 frt. biztos évi jöve­
delmet nyújt, jutányos áron szabad 
kézből eladó, avagy egy megfelelő So­

mogy megyei birtokkal felcserélhető. A 
ház különben három részre felosztható, 
ennélfogva részenként is eladatik. 

Bővebbet a kiadóhivatal.

Olajfestményil
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1
arczképeket

jy akademiailag képzett saját festőink által

5 miivészi kivitelben
[u és mérsékelt áron készíttetünk — élet­
ig nagyságú mellkép ára vászonra 70/75 

Cmt 12 frt — ép úgy beküldött plioto- 
grafiák, mint természet után. A teljes 
élethüséget biztosítjuk.

is St Lucas Kunstanstalt
6 Wien, Hernals.

Olaj nyomatú képek, photografiákról jfl sat. árjegyzéket bérmentve készséggel
küldünk.K küldü

A borkezelést
gyakorlatilag tanítja az ujonan megjelent ren- 
delménykönyv, melynek tartalma: Utasítás sa­
vanyú, silány természeti borok nemesbítésére, 
borok készítésére szőlöfürtök nélkül; — bor­
készítésre borseprüből (100 literből 1000 liter) 
ártalmatlan anyagok hozzátevésével, olcsó házi 
ital és finom palaczkborok előállítására; — to­
vábbá utasítás mesterséges gyümölcs-must, bor- 
eczet, eczetlél, pálinka, rum, likőrök, gyümölcs­
levek, élesztő, illatszerek, gyógyszeszek, bal­
zsam, szappan s ezernél több kereskedelmi 
czikk előállítására, melyek több mint IOO°|0 
hasznot hoznak. Ára 3 frt. Megrendelések kész- 
pénzfizetés mellett, vagy postautalványnyal 
Hrdlicka Mária, cs. kir. szabad, tulajdonos- 
nőhöz, Bécs, Wieden, Pressgasse Nr. 19. inté- 
zendők. 3—12

1000 frt jutalmat
fizetek annak, a ki bebizonyítja hasonlithatlan 
nagyszerű lottó-játék rendszeremről az ellenke­
zőt. E rendszerrel a veszteség lehetetlen. Min­
denkinek ajánlható tehát, ki könnyű szerrel 
jutalmazó mellékkeresetre akar szert tenni, 
mert a befektetett tőke legalább 60°,o—100w|o 
tisztán jövedelmez. Rendszerem szerint magam 
is játszom a lotterián s mindig nyerek, ezért 
készséggel s ingyen közlöm mindenkivel e 
rendszeremet, s csak is hirdetési dijaim kár­
pótlásául egy forint beküldését kívánom, ezen­
kívül azonban semmiféle dijat vagy nyeremény­
osztalékot sem követelek. Tudakozó bérmen­
tesített levelekre, ha 5 kros bélyeg is mellé­
keltetik, azonnal válaszolok. — Czimem : V.
Hrdlicska jun. Wien, Wieden grosse Neugasse 4.

Ritka alkalom
uj kocsik beszerzésére

Egy könnyű phaetoil kocsit — 
kőrisfiiból természetes színben;

egy könnyű ruganyos (SandítÍU- 
fer) kocsi szinte természetes színben;

egy gazdasági szekér zöldre 
festve, helyszűke miatt jutányos 
áron eladók. Mindhárom kocsi egészen 
uj s díszes kiállítású. Megtekinthetők 
Kaposvárott, a megye házának átélie- 
nében lévő saját házamnál.

ARMÜTH JAKAB,
6—2 állatorvos.

Százezrei az embereknek
a szép, buja hajazatát egyedül a

cs k. és ra. kir. kizárd'ag szabadalmazott
HAJ- ÉS SZ A KÄL-NÖ VESZTŐ SZESZNEK
köszönheti, mely egyidejűleg a fejkorpát is 
nyomtalanul elpusztítja; valamint az ehhez

tartozó
valódi stájer alpesi növény- vagyis dlókivonat- 

haj-kenőcsnek

HRDLICKA A. M.
cs. k. és m. kir. szabadalm. illatszer gyárából,

Bécs, Wieden, Pressgasse 19. sz. a.
Eme felülmúlhatom szer az én gyakran ki­
próbált baj- és szakálnövesztőm, mely szabály­
szerű használat és a stájer alpesi növény- vagy 
diókivonat alkalmazása mellett a legrövidebb 
idő alatt a legkopaszabb helyeken az eredeti 
színben állítja vissza a hiányzó hajzatot. Sok 
fiatal ember szép haját s telt szakálát egyedül 
e szesznek köszönheti. Kihullásánál már 8 
nap leforgása alatt észrevehető e szer hatása. 
Korpaképződés alatt 3-szori használat mellett 
a legártatlanabb s legjobb hajfestöszer „kop- 
pitzinal“ (ólomtartalom nélkül), mely a hajat 
10 perez alatt, fekete, barna vagy világos-barna 
színre festi jótállás mellett, s a szürke, sőt a 
legfehérebb hajzatnak is a legfeketébb szint 
kölcsönözi. — Ezen „Koppitzinal“ haj festőszer 
használatánál ajánlom különösen valódi kettős 
s erős diókivonat-kajkenőcsömet mint szépitő- 
szert, rudacskákban, továbbá ezen dió-kivonat- 

olajat a haj festése és növesztésére.
Ezen cs. kir. és 111. kir. szabad.

haj- és szakálnövesztő szer
minden körülmények közt gyökeresen gyó­
gyítja a beteg haj-gyökereket és a legrövidebb
idő alatt biztosítja a legkésőbb korig, a gaz­
dag hajzatot megőrzi minden csuzos fejbán- 
talmaktól, s eltávolít a bőrtől minden tiszta- 
talanságot. — Tény, hogy sokszáz személy, 
kik teljesen haj. s szakáltalanok voltak, három 
hó leforgása — tehát aránylag rövid idő alatt 
szép, buja telt szakáit — s dús hajzatot nyer­
tek. Á számtalan erre vonatkozó köszönő-iratok 

birtokomban vannak. 
Megrendelések egyenesen

a cs. k. és m. kir. kizárólagos szabadalom tu­
lajdonosához, mint a cs. k. és m. kir. szabadal­
mazott haj- és szakái növesztő szer eladójához.

Bécs, Wieden Pressgasse, 19. sz. a.
intézendők.

ÁRJEGYZÉK:
1 nagy alabastrom-üveg kettős 

haj- és szakálnövesztő szesz 3 frt 50 kr.
1 kisebb üveg 2 „ — „
1 alabastrom-üveg tégely valódi stájer 

alpesi növény-hajkcnőcs 1 „ 50 „
Ifjitó dió-kivonat haj kenőcs 2 „ — „
A valódi festőszer „koppitzinal“ 

veres, fekete, barna vagy világos 
barnához, l.sz. (kA), 2. sz. (sár­
ga), mindkét üvegcse, kefével 
s csészével együtt, ára 4 „ — „

1 üveg haj-itjitó dió-kivonat olaj 1 „ — „
Dió-kivonat (szépi tőszer) rudacska

haj-kenőcs — „ — »
Megrendelések a vidékről, úgy a külföld­

ről a pénz beküldése vagy utánvétel mellett 
gyorsan s lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Csomagolás 30 krral több.

•i-*-
Kj

Kaposvárott,)
az elöfiztéai

Megjelelj

q
Egész évre 
Fél évre . 
Negyed évrel

Egye
h|

könyvkcraall

Még eyi\

Mióta
alkotott ti] 
került, ezen 
kényé r(n{

Ha ol>| 
volna, kaczj 
dia felett, n 
kevésbbé lti 
kiknek össa 
helyekről j 
ben, összes 
módra! ísitm

Megerj 
gyarlósága 
s ugyan 
között, a 1) 
lett, vájjon! 
rossz közig] 

A —
bői vagy 
talos lapkéj 
utóbbi szán] 
dezés‘: czimi 
désünket, d 
gon meri ej 
tásunk azéij 
mert „e d dl 
kontáron 
tunk, m| 
nem kap 
ennek folyt] 
a hivatalok] 
a megye ti 
tiszteltetekéi 
belőle.

Olvasv) 
az állandó 
lyet úgy 1: 
deni van hl 
a szánó 
rént azért 
mert megy 
zőjének ha

I

Teljes 
tem a geonr 
kézzel foglu 
tudományt, 
tűk is me< 
Ludolf-féle 
ábrázolta a 

Hála 
tudomány 
jog« négy h 
örömömben 
számítani, 
területen 5( 
hiszi olvass 
sokan kivá 
alakihig is 

Ha ez 
fontra tess 
közvélemény 
rúd innét 
azonban, he 
a melyen a 
győződés tiz 
s hogy so' 
brutto-féle 
ugyan hogy 
»okaiknál f 
kurázsijok 

Na d< 
Kanizsai re 
bele melegs 
hogy valami 
mérnök — 
dolog sunn 
velem, bogi 
haza — i 
resztyén fe 
morubb né 
adós kinek 
még valak 
mivoltomba

Eaptulajdonos és kiadó SZALAY IMRE Kaposvárott, 1883. Nyomatott ifj. Hágelman Károly könyvnyomdájában.


